

# ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

---

---

Уважаемые коллеги! Вы держите в руках первый выпуск Историко-правового ежегодника. Его подготовка и публикация осуществлены представителями Ассоциации историков права, созданной 23 мая 2022 года. В этот день много лет назад произошло важное историческое событие, положившее начало основанию Русского исторического общества, созданного по инициативе выдающихся представителей образования, науки и культуры (историков, просветителей, общественных деятелей и др.), — утверждение Александром II 23 мая 1866 года устава общества, что способствовало развитию гражданско-правового просвещения в России. В деятельности общества с самого начала были заложены традиции проведения, публикации и широкого распространения результатов фундаментальных исторических исследований.

Следуя указанным традициям и памятуя убеждения инициатора создания Русского исторического общества Петра Вяземского, приложившего немало усилий к консолидации неравнодушных к родной истории общественных сил, о том что глубокое знание своей истории необходимо каждому гражданину, Ассоциация историков права придерживается необходимости осуществления деятельности по генерации и распространению историко-правового знания. Для этого Ассоциация развивает сотрудничество и объединяет специалистов и организации, которые активно осуществляют работу в области проведения историко-правовых исследований, ведет научный поиск и изучение историко-правовых явлений и процессов, проводит научные мероприятия и координирует фундаментальные и прикладные

проекты, содействующие развитию творческой профессиональной деятельности, правовому и патриотическому воспитанию.

Сложный и многоплановый характер задач потребовал обращение к разработкам разных областей научного знания, что обусловило необходимость взаимодействия на основе междисциплинарного синтеза не только историков и правоведов, но также философов, культурологов, видных представителей педагогического, психологического и иных отраслей научного знания.

Знаковым мероприятием Ассоциации стало проведение 9–11 июня 2022 г. на площадке Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия I Всероссийского форума историков права «Историко-правовая наука в условиях современных социальных трансформаций и новой научной рациональности», материалы которого были опубликованы в двух сборниках, привлечших внимание широкой научной общественности<sup>1</sup>, а также в специальном тематическом номере научного журнала «Вестник Московского государственного областного университета. Серия «Юриспруденция» (2022. № 3). Обзоры форума опубликованы в нескольких научных журналах<sup>2</sup>.

---

<sup>1</sup> Историко-правовая наука в условиях современных социальных трансформаций: сборник научных статей по итогам Всероссийского форума историков права, Санкт-Петербург, 10–11 июня 2022 г. / под ред. А. А. Дорской и Д. А. Пашенцева. — М.: Саратов: Издательство «Саратовский источник», 2022. — 393 с.; Философия права в условиях глобальных социальных трансформаций: сборник научных статей по итогам Всероссийского форума историков права, Санкт-Петербург, 10–11 июня 2022 г. / под ред. Д. А. Пашенцева и А. А. Дорской. — М.: Саратов: Саратовский источник, 2022. — 171 с.

<sup>2</sup> Борисов А. М., Уфимцева В. А. История государства и права: традиции и новации (обзор Всероссийского форума историков права, Санкт-Петербург, 10–11 июня 2022 г.) // Историко-правовые проблемы: новый ракурс. 2022. № 3; Борисова Н. Е. Историко-правовая наука перед лицом новых вызовов (обзор Всероссийского форума историков права, Санкт-Петербург, 10–11 июня 2022 г.) // Вестник МГПУ. Серия «Юридические науки». 2022. № 3; Ситдикова Л. Б. История государства и права в условиях современных глобальных трансформаций (обзор Всероссийского форума историков права, Санкт-Петербург, 10–11 июня 2022 г.) // История государства и права. 2022. № 9.

Члены Ассоциации приняли активное участие в проведении 23–24 сентября 2022 г. Всероссийской научной конференции в Пскове, посвященной 625-летию Псковской судной грамоты, а также Международной научно-практической конференции «Федеративное государство: историко-правовой опыт и современные практики (к 100-летию образования СССР)» в Омске 20–22 октября 2022 г.

Ассоциация выступила соорганизатором Всероссийской научно-практической конференции с международным участием в Московском государственном областном университете на тему «История государства и права в условиях новой научной рациональности» (11 ноября 2022 г.). По инициативе Ассоциации на площадке Московского городского университета управления Правительства Москвы проведен цикл научных мероприятий в формате Всероссийских круглых столов на темы: «Историко-правовая наука как основа патриотического воспитания студенческой молодежи» (15 декабря 2022 г.), «Преподавание истории государства и права в контексте развития ответственного цифрового образовательного пространства» (16 февраля 2023 г.), «Философия права в современном университетском образовании» (28 марта 2023 г.).

Череда важных научных мероприятий дополнилась знаковым событием в жизни Ассоциации, которое ознаменовано изданием представленного Историко-правового ежегодника. Цель его заключается в привлечении широкого внимания научной общественности к важным темам, освещаемым на его страницах российскими и зарубежными учеными, современные исследования которых способны развить научное знание и обогатить содержание и методологический инструментарий историко-правовой науки.

Сегодня, по прошествии времени, появилась возможность более полно исследовать факторы и обстоятельства, связанные с событиями прошлого, объективно и беспристрастно давать взвешенные оценки нашей исторической действительности и тем самым извлекать исторические уроки. В этой связи в данном выпуске публикуются интересные результаты научных изысканий, в которых отражаются авторские

позиции по многим дискуссионным вопросам историко-правовой науки. Представленные исследования основываются на большом массиве исторических и правовых источников, на развитии одних и научной критике других подходов и позиций, сложившихся в области исторической юридической науки.

Ряд таких работ посвящен широкому спектру вопросов истории отечественного права и государства, включая рассмотрение с позиций классической, неклассической и постнеклассической научной рациональности фактов, событий, документов и нормативных актов историко-правового процесса; политико-правовых традиций древности и их современные трансформации; современных процессов, подчеркивающих значимость исторических источников при решении многих актуальных юридических проблем, имеющих государственное и общественное значение в наши дни; новых знаний о прошлом, полученных с помощью информационных технологий и цифровых инструментов.

Особое внимание заслуживают работы, касающиеся советского права и государства, исторической динамики источников советского права, особенностей советского федерализма, закономерностей формирования советского типа правосознания.

Важное значение имеет рассмотрение эволюции зарубежных государственно-правовых систем. В этом смысле научный интерес представляет публикация, посвященная рассмотрению диалектики и антропологии процесса изменения государственно-правовой системы в период смены политико-правового режима в Испании в конце 70-х-начале 80-х гг. XX в., на примере которой автор статьи вовлекает в число изучаемых объектов такие феномены, как историческая память, государственно-правовая мифология, пограничность правосознания и др.

Многомерное видение историко-правовой проблематики дает не только дисциплинарный, но и междисциплинарный синтез, присутствующий в каждом из представленных разделов Ежегодника. Это позволяет раскрыть новые грани познаваемого объекта, расширить

рамки научной картины мира, обогатить историко-правовые исследования диалогом с естественнонаучными и социально-гуманитарными исследованиями, испытывающими цифровые, антропологические и иные повороты.

Редакционная коллегия выражает надежду, что публикация Историко-правового ежегодника послужит активизации историко-правовых исследований, приращению актуального научного знания, дальнейшей консолидации профессионального сообщества и специалистов, неравнодушных к отечественной и всеобщей истории и историософии государства и права, истории учений о праве и государстве и др.

*Д. А. Пашенцев, А. А. Дорская, М. В. Залоило*